
ATA DA 39ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ DA SUB-BACIA HIDROGRÁFICA DO 
MÉDIO JAGUARIBE

Ao sétimo dia do mês de fevereiro do ano de dois mil e quatorze, das 9:00 às 13:00 horas, estiveram 
reunidos no Auditório do Núcleo Administrativo do Complexo Castanhão – DNOCS, no município 
de Alto Santo, os representantes das instituições membros do Comitê da Sub-Bacia Hidrográfica do 
Médio Jaguaribe, a fim de discutir e deliberar sobre a seguinte pauta: I)Abertura; II) Avaliação das 
ações  do  colegiado  do  ano  de  2013;  III) Planejamento  das  atividades  do  ano  de  2014;  IV) 
Encaminhamentos/Informes. Estiveram presentes: o Sr. Francisco Holanir Cabral, representante da 
Associação de Fomento a Caprino Ovinocultura de Gado de Leite de São João do Jaguaribe – 
ASCOS; O Sr. José Valderi de Almeida Pimenta, representante do Sindicato dos Trabalhadores e 
Trabalhadoras Rurais de Iracema; A  Sra. Maria  Soares  Bezerra  Nogueira,  representante do 
Sindicato dos Trabalhadores(as) Rurais –  Solonópole; O  Sr.  Joseane  Silveira  de  Morais, 
representante do Sindicato dos Trabalhadores(as) Rurais de Pereiro; O Sr. Vicente Bibiano Caetano, 
representante da Associação dos Pescadores do Açude Castanhão - APAC – Alto Santo; O Sr. Jorge 
Luís  Batista  de  Freitas,  representante do Serviço Autônomo de Água e Esgoto –  SAAE – 
Solonópole; O Sr. Francisco Francicleudo de Moura, representante da Associação dos Moradores do 
Sítio  Baixinha – Potiretama;  O Sr.  Elianildo Lopes  Clemente,  representante da Associação dos 
Criadores de Tilápia do Castanhão – ACRITICA; O Srs. Kerginaldo Victor da Silva e José Isaías 
Fontes,  representando a  CAGECE;  A Sra.  Roseli  Campelo  Bezerra,  representando a  Prefeitura 
Municipal de Alto Santo; O Sr. José Ulisses de Souza,  representante do DNOCS; O Sr.  Carlos  
Alberto Mendes Júnior, representante da SEMACE; O Sr. Francisco Antonio da Silva, representante 
da  Associação  Comunitária  dos  Trabalhadores  do  PA Guanabara  -  Jaguaretama. Sra.  Flaviana 
Guimarães de Lima, representante do Instituto  Regional de Desenvolvimento Sustentáveldo Semi-
Árido  –  IRDSS  _  Tabuleiro  do  Norte;  Srs.  Marx  Carrieri  Guedes  Monteiro  e  Sandra  Helena 
Nogueira Pinheiro,  representantes da Fundação Dr.  Ozanan Monteiro – Solonópole; Sr.  Manoel 
Rivaldo Moreira, representante do Sindicato dos Trabalhadores(as) Rurais – Milhã; Sr. Francisco 
Lurivan Miranda Pinheiro, representante da Prefeitura Municipal de Iracema; Sr Francisco Matçon 
Pinheiro  de  Andrade,  representante  da  Prefeitura  Municipal  de  Solonópole  e  o  Sr.  Francisco 
Masoloni da Silva, representante da Prefeitura Municipal de Tabuleiro do Norte. O Coordenador do 
núcleo de Gestão, Sr. Leandro Nogueira abriu a reunião, saudou a todos os presentes e agradeceu ao 
DNOCS pela cessão do espaço para a reunião, passou a palavra para o Presidente o Sr. Holanir 
Cabral,  que  leu  a  pauta  da  reunião  acima citada  e  convidou o Sr.  Leandro  Nogueira  para  dar  
continuidade a mesma. O Sr.Leandro distribuiu cartilhas do comitê, canetas e blocos e avisou que 
ao término da reunião sortearia vídeos que também tratam sobre o comitê e recursos hídricos. A Sra 
Tereza Ximenes, técnica da Cogerh, pediu que os presentes preencham um questionário solicitado 
pela Professora Iná da UFC, pois esse questionário contribuirá para tese de doutorado da mesma. O 
Sr. Leandro informou aos presentes que já foram elaborados os ofícios demandados pelo comitê 
para a Secretaria Executiva , como: Ofício de solicitação de batimetria para o açude Jenipapeiro,  
Ofício ao DNOCS sobre a dívida junto à Coelce e Ofício ao Governo do Estado solicitando adutora 
do açude Castanhão à cidade de Jaguaretama. O Sr. Leandro explanou apresentação sobre as ações 
planejadas  e  realizadas  no  ano  de  2013  no  CSBH  do  Médio  Jaguaribe,  comentou  sobre  as 
Atividades  regimentais  –  planejadas  e  realizadas,  Atividades  extra  regimentais  –  planejadas  e 
realizadas, Atividades regimentais – Não planejadas e realizadas, Atividades extra regimentais – 
Planejadas e Não realizadas, Atividades Extra regimentais - Não Planejadas e realizadas. Atividades 
Regimentais  e  Atividades  Extra-regimentais.  Atividades  Regimentais:  Reuniões  Ordinárias  - 
39ªRO – 07/02/14 Alto Santo, 40ªRO – 09/05/14 Alto Santo, 41ªRO – 08/08/14 Alto Santo, 42ªRO – 
07/11/14  Alto  Santo;  Reunião  de  avaliação  da  alocação  das  águas  dos  vales  do  Jaguaribe  e 



Banabuiú - 27/02/14 – Iguatu; Reunião de definição de parâmetros – a definir; XXI Seminário de 
Planejamento  da  Alocação  das  Águas  dos  Vales  Jaguaribe  e  Banabuiú  -  Junho/2014  –  Iguatu; 
Reunião de alocação dos açudes gerenciados na Sub-Bacia do Médio Jaguaribe - a definir; Processo 
de Renovação do Colegiado: para a gestão 2014 – 2018: Comissão Coordenadora da Renovação – 
será definida na 40ªRO – 09/05/14 Alto Santo; os Encontros Regionais serão três - (08/14 – 1º  
Solonópole,  Milhã,  Dep. Irapuan, Jaguaretama); (09/14 – 2º  Jaguaribara, Jaguaribe,  São João, 
Tabuleiro);  (10/14  –  3º  Iracema,  Ererê,  Pereiro,  Potiretama,  Alto  Santo);  V  Congresso  de 
Renovação – Janeiro/2015. Comissões Gestoras: Comissão Gestora do Aquífero Potiguar - Esperar 
a reunião de maio/14, Comissão Gestora do açude Adauto Bezerra – reunião a definir, Comissão 
Gestora do Sistema Orós-Feiticeiro – reunião a definir, Comissão Gestora do açude Jenipapeiro - 
reunião  a  definir,  Comissão Gestora do açude Riacho do Sangue -  reunião a  definir  Comissão 
Gestora do açude Potiretama - reunião a  definir,  Comissão Gestora do açude Ema -  reunião a 
definir,  Comissão Gestora do açude Figueiredo - reunião a definir.  Atividades Extra-regimentais: 
Reuniões do Fórum Cearense de Comitês de Bacias - Calendário a definir (reuniões trimestrais em 
Fortaleza); XVI ENCOB - Alagoas;  Capacitação Básica com os membros do Comitê (Legislação 
Ambiental  direcionada  aos  Recursos  Hídricos)  –  SEMACE/IBAMA/SRH  –  abril;  Capacitação 
temática (Práticas de Convivência com o semi-árido) – ANA – agosto; Incluir o Balanço Financeiro 
da COGERH em uma reunião do Comitê; Visita técnica as obras do Projeto de Transposição do São 
Francisco – setembro; Visita técnica ao Eixão das Águas Trecho I e II – novembro. Prosseguindo a 
reunião,  o  Sr.  leandro  conduziu  a  Avaliação das  ações  do  CSBH do médio  Jaguaribe,  que  foi  
realizada  através  da  distribuição  de  tarjetas  aos  presentes  para  que os  mesmos escrevessem os 
pontos  negativos  e  positivos  das  ações  do CSBH do Médio  Jaguaribe,  e  recolheu-as  após dez 
minutos, fazendo um comparativo entre os pontos fortes e fracos, justificando e explicando algumas 
ações. O Sr. Almeida Chaves, gerente regional, explicou aos presentes a problemática do açude 
Riacho do Sangue, onde foi constatado a existência de 154 motores, e que o Juiz entrou com uma 
ação contra o Estado, no caso a Cogerh, para que seja feita a retirada dos mesmos e a desobstrução 
do rio. A Cogerh precisou contratar uma retroescavadeira para realizar o serviço e cumprir a ordem 
judicial, o que gerou críticas de alguns vereadores de Jaguaretama. O Sr. Marx Carrieri comentou 
que os comitês deveriam ser levados mais a sério e o Sr. Lurivan disse que deveria haver mais 
integração entre os comitês do Médio e Baixo Jaguaribe no intuito de se conhecerem e alinharem as 
ações. Os membros presentes de uma forma geral, queixaram-se que o Governo do Estado do Ceará 
não dá a devida importância as decisões dos comitês e que os Secretários dos Municípios também 
não  valorizam  esse  espaço.  O  Sr.  Walber  do  IBAMA sugeriu  que  o  Ministério  Público  seja 
convidado  para  participar  das  reuniões,  o  Sr.  Leandro  explicou  que  o  Ministério  Público  está 
desfalcado no seu quantitativo, um só promotor responde por diversos municípios, o que impede 
sua presença em todas as reuniões, fazendo-se presente só quando solicitado. O Sr. Manoel Rivaldo 
Moreira do STTR de Milhã sugeriu uma visita a Estação de tratamento de água do seu município. 
Os  Senhores  Carrieri  e  Lurivan  sugeriram  que  haja  mais  fiscalização  no  açude  Castanhão  e 
queixam-se do comitê da região metropolitana que exige água para Fortaleza e não realizam ações 
para  que  haja  economia  de  água  em Fortaleza  e  região  metropolitana.  Comentaram também a 
necessidade do comitê rever todas as liberações de água do açude Castanhão,  não sacrificando 
apenas o Vale do Jaguaribe. O Sr. Ulisses, representante do DNOCS, disse que é responsável pela 
fiscalização da barragem do Castanhão e que o DNOCS construiu o mesmo, mas que a gestão da 
água é de responsabilidade da ANA, na esfera Federal e da COGERH, na esfera estadual e quanto a 
fiscalização de invasão de áreas nos núcleos na poligonal do Castanhão compete a cada município, 
inclusive indicar os loteamentos irregulares rurais ou urbanos e aplicar a legislação vigente. Quanto 
as barracas de pescadores que estão poluindo o açude Catanhão, já foram feitos comunicados ao 
IBAMA e a SEMACE. Há a necessidade da fiscalização intensiva do Ministério da Pesca e da 
ANA. Os representantes presentes são consultados sobre a possibilidade da renovação do comitê 
acontecer apenas em 2015, sendo realizado os encontros regionais ainda em 2014, devido tratar-se 
de um ano de copa do mundo de futebol e um ano político, onde os presentes aceitaram a proposta. 
O Sr. Holanir Cabral presidente do CSBH Médio Jaguaribe propôs ao colegiado uma moção em 



repúdio as obras de construção da Transposição do rio São Francisco, visto que a seca prolongada 
no estado do Ceará e Nordeste assola os sertanejos, fazendo com que os agricultores abandonem o 
campo e migrem para os grandes centros atrás de oportunidades. O Sr. Holanir ainda propôs uma 
outra moção referente a economia de água em Fortaleza e região metropolitana, onde houvesse uma 
consciência por parte da população e dos governantes sobre a atual situação hídrica que se encontra 
o estado do Ceará. O colegiado decidiu por aclamação aprovar as referidas moções, com envio para 
o Ministério da Integração Nacional e Governo do Estado do Ceará em relação a transposição do rio 
São Francisco. Já em relação a economia de água em Fortaleza e região metropolitana seria enviado 
ao Governo do estado do Ceará. O Sr. Almeida Chaves ressaltou a importância da participação de 
todos na Reunião de Avaliação da Alocação dos Vales do Jaguaribe e Banabuiú, que acontecerá no 
dia 27/02/14, dado enfase que um dos foco dessa reunião será um pedido de liberação de mais água 
para Fortaleza. O Sr. Joseane Silveira de Morais, representante do STTR de Pereiro, propõe reunir 
os comitês do médio, do baixo e da região metropolitana para a elaboração de um relatório preciso 
sobre as empresas que estão se instalando na região do Jaguaribe e sugeriu que o transporte para 
esse feito seja articulado com as Prefeituras locais. Fica decidido pelos representantes presentes que 
será criada a comissão coordenadora da renovação do comitê 2014-2018 na próxima reunião. Todos 
os representantes presentes concordaram com a formação da comissão gestora do açude Figueiredo 
como prioridade. Nada mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada, eu, Catarina Rocha Feitosa, 
técnica do núcleo de gestão da COGERH, Gerência do Baixo e Médio Jaguaribe, lavrei a presente  
Ata.


